

2022年4月13日
星期三
星眼编辑/蔡富根
组版/李静
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼

幼儿上网课,关键是规避“小学化”

汪昌莲

时评
Shi Ping

接到幼儿园老师打来的电话,武汉家长王倩倩“有点诧异”。电话内容是,“由于疫情反复,幼儿园停课,转向线上教学。”王倩倩脑子里,一串问题冒了出来:孩子这么小,能上好网课吗?网课上什么?在家上网课,幼儿园是否收费?2020年2月,武汉发生疫情之初,教育部有关负责人明确表示,严禁幼儿园开展网上教学活动。但目前,幼儿园转向线上教学的现象随处可见。(4月12日《光明日报》)

不可否认,让幼儿园的孩子过早地接触电脑和网络,本身就不妥。再者,幼儿园开展

网上教学活动,除受利益驱动外,也存在教授小学内容的倾向。基于此,早在2020年2月11日,教育部有关负责人就曾表示,对小学低年级学习网课不作统一硬性要求,由家长和学生自愿选择;严禁幼儿园开展网上教学活动。但两年过去了,幼儿园开展线上教学却随处可见。幼儿上网课,除了加重孩子的负担,别无益处,这种拔苗助长式的教育方式,结果必将对孩子身体和心灵造成双重伤害。

特别是,幼儿上网课,折射出了幼儿园“小学化”的尴尬现实。比如,一些幼儿园开设了语文、算术、英语等文化课,抢先对孩子们进行“小学化”教育。又如,一些幼儿园和社会上的培训机构,开办了绘画、书法、钢

琴、舞蹈等形形色色的幼儿艺术培训班,强制对孩子们进行所谓的素质教育。更有甚者,一些培训机构推出“幼升小”应试强化补课班,家长趋之若鹜。

任何早期教育的目的,都是为了孩子健康成长。因此,教育部门应加强对幼儿教育“减负”管理,坚决向幼儿园线上教学之类的“着急教育”说“不”。要加强对幼儿园和培训机构的监管,引导幼儿园和家长根据孩子的实际情况选择适当的教育方式,不拔苗助长,不搞一刀切,根据孩子不同年龄段的心理、生理特点施教,强化对孩子适应社会能力、生活技能等方面的培养,弱化对孩子智力的教育和文化知识的灌输。

热点冷评

外卖骑士“日收入过万”难掩权益困境

张西流

近日,网传图片显示一顺丰同城骑士4月9日实际收入10067.75元。对此,顺丰同城4月11日晚间发布微博称,“经我们后台查询后确认,该顺丰同城骑士共完成60笔同城配送订单,系企业用户下单,订单佣金计提总额达10067.75元。其中基础佣金534元,各类特殊奖励约1678元,用户打赏约7856元。也就是说,该骑士平均每单不舍打赏收入为约36.9元,平均每单获得打赏约131元。”(4月12日澎湃新闻)

时下,疫情在多地蔓延,有的外卖骑手选择逆行而上,加班加点送外卖。多家外卖平台给骑手涨薪或发特殊补贴,有的客户给骑手打赏,以至于不少骑手收入大涨,有的竟然日收入过万。这似乎表明,外卖骑手将成为一种高薪职业。其实不然。这仅是特殊时期的一种“特殊效应”,注定不可持续。

事实上,劳动强度大、工资待遇低、无社会保障等,是外卖骑手的工作环境;而加盟模式下,一些简单粗暴的处罚,加剧了基

层外卖骑手的权益困境。特别是,外卖骑手劳动关系认定越来越难,外卖平台和配送商、众包服务公司的法律隔离状态明显。2021年9月17日,《外卖平台用工模式法律研究报告》指出,外卖平台的劳动关系认定率不到1%。劳动关系认定难,也直接影响外卖员在工伤、社保方面的待遇。通常情况下,外卖骑手在服务过程中,一旦发生安全责任事故时,本应由外卖平台承担的赔偿责任,也往往落到外卖骑手身上,而相关平台则得以置身事外。

外卖骑士“日收入过万”,难掩权益困境。这显然值得有关部门反思:不能让外卖骑手,在劳动权益之外“裸奔”。当务之急,对新业态的用工模式,应更加包容,厘清平台与从业者的用工关系,以达到“保护劳动者合法权益和维护用人单位生存发展并重的原则”。针对在“互联网+”新业态发展中成长起来的“网络平台+个人”劳动群体,政府应在鼓励创新的同时,出台相应的政策与保障制度,引导企业规范用工、促进行业健康发展。



天上掉“馅饼” 王恒/漫画

时事乱炖

对水果味电子烟,应加强监管!

李方向

“没有就不抽了,国家帮我强制戒烟了。”北京女孩娜娜是薄荷味电子烟的狂热爱好者,听到调味电子烟从5月起禁售的消息,她有种解脱感。记者近日在北京某电子烟专卖店暗访时看到,货架上近一半都空着,售货人员透露说,“不少顾客十几盒、几十盒地囤,有些口味都断货了,整体库存也不多了。”(4月12日《中国青年报》)

顾客之所以大量买调味电子烟,是因为根据《电子烟管理办法》规定,“从5月1日起,禁止销售除烟草口味以外的调味电子烟和可自行添加雾化物的电子烟。”由于传统烟草味在技术上难以还原,无法转化营销收入,电子烟企业就从没有吸食过传统香烟的年轻人入手,以水果等口味使其成为消费的主体。2019年11月,中国疾病预防控制中心控烟办研究员肖琳指出,我国15岁及以上人群使用电子烟的人数约在1000万。使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15~24岁年龄组的使

用率最高。

电子烟企业已投入不少资金而且电子烟利润较大,尤其是我国与电子烟相关的在业、存续企业有14.4万家,如此庞大的生产规模与产能,显然不会轻易消失,一些企业会怀着侥幸心理偷偷生产调味电子烟。

电子烟对青少年身心健康有诸多不良影响:经常吸用含尼古丁的制品,会对中枢神经系统造成一定程度的伤害。为此,国家有关部门必须强化对水果等调味电子烟的监管:一方面,采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场”的方式到电子烟生产线和仓库进行随机检查,让电子烟企业不敢有侥幸心理;另一方面,要严查电子烟线上交易并加大举报奖励力度,让调味烟尤其是水果烟无处藏身,对违法违规的一律严惩。否则,调味电子烟不仅不会消失,还会进一步泛滥。

非常道

知分寸 是与人交往最基本的教养

控制不住情绪,说出伤人的话;抑制不住好奇,随意打探他人隐私;不懂得将心比心,把别人的付出当成理所当然……好的社交状态,都自带分寸感,既不侵犯他人边界,也守得住自己的边界。希望你拥有好的人际关系,活得轻松自在。
@人民日报

微声音

愿你简单快乐,温暖善良

很多时候,我们想要的太多,在意的太多,却忽视了那些朴实的、简单的幸福。一个人最好的生活状态,并不是每时每刻都要轰轰烈烈,而是在追求热烈的同时,也能珍惜平淡日子里的小美好。今天起,做一个简单的人。逛逛街,看看书,散散步,有自己的小生活和小情趣,努力活出自己就好。
@新华社

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博